

UNGARISCHER SEELSORGEDIENST DER EVANG. KIRCHE H.B. IN ÖSTERREICH
AUSZTRIAI MAGYAR REFORMÁTUS LELKIGONDOZÓ SZOLGÁLAT

Wien 1., Dorotheergasse 16, Honlap: <http://reformatus.at/> E-Mail: bemaref@gmail.com,

Karvansky Mónika református lelkész, Tel.: +43 699 188 780 68, E-Mail: monika.karvansky@reformatus.at

„Az igaz ember pedig hitből fog élni.” (Római levél 1,17b)

Kedves Testvéreink!

Istentiszteleteink és alkalmaink rendje a 2024 októberében és novemberében:

2024. október	13. du. 17 óra:	Istentisztelet és Énektanulás
2024. október	20. du. 17 óra:	Istentisztelet és Könyvbemutató
2024. október	27. du. 17 óra:	Reformációi istentisztelet és Úrvacsora
2024. október	31. du. 18 óra:	Ökumenikus megemlékezés Hetzmannsdorf
2024. november	10. du. 17 óra:	Istentisztelet
2024. november	17. du. 17 óra:	Istentisztelet és Orgonakonzert
2024. november	24. du. 17 óra:	Istentisztelet

Mindenkit szeretettel hívunk és várunk alkalmainkra:

- * A gyermek-istentisztelet alkalmára szeretettel hívjuk és várjuk a gyermekeket vasárnaponként 17.00 órától a gyülekezeti teremben.
- * A szeretetvendégségek felajánlásait és a segítséget hálásan köszönjük!
- * A lelkigondozás, keresztlő, esküvő, temetés, egyházi hivatalos ügyintézés stb. igénye esetén a fenti elérhetőségeken keresztül a lelkipásztor elérhető.
- * Az aktuális időpontokról, alkalmakról az Ausztriai Magyar Reformátusok Facebook-oldalon, valamint a reformatus.at honlapon is értesülhetnek.

KONFIRMÁCIÓI ELŐKÉSZÍTŐ – KONFIRMÁCIÓ

„Ezt a parancsot kötöm a lelkedre, fiam, Timóteus, hogy a rólad szóló korábbi próféciák alapján harcold meg a nemes harcot. Tartsd meg a hitet és a jó lelkiismeretet, amelyet egyesek elvetettek, és ezért a hit dolgában hajótörést szenvedtek.” (1Timóteus 1,18-19)

Gyülekezetünk szép hagyománya, hogy ifjaink magyar nyelven tesznek hitvallást a gyülekezet előtt a konfirmáció alkalmán, melyet a konfirmációi előkészítő alkalmak előznek meg. Keresztlő alkalmával a szülők és a keresztszülők Isten színe előtt fogadalmat tesznek, hogy a keresztség sákramentumában részeltetett gyermeket úgy nevelik és neveltetik, hogy majd, ha felnőtt, hitéről önként tegyen vallást.

A 2024/2025-ös tanévben magyar nyelvű konfirmációi előkészítőt hirdetünk és várjuk mindazon fiatalok jelentkezését, akik hitükről magyar nyelven szeretnének vallást tenni.

Felnőtt konfirmációi oktatás alkalmára is van lehetőség.

Jelentkezés a gyülekezet lelkipásztoránál az ismert elérhetőségeken.

Áldás, békesség! Békesség Istentől!



BUDAPESTEN TANÁCSKOZTAK A NYUGAT-EURÓPAI MAGYAR PROTESTÁNS DIASZPÓRA KÉPVISELŐI BESZÁMOLÓ A 2024. ÉVI KÖZGYŰLÉS ALKALMÁRÓL

A Nyugat-Európai Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövetsége 2024. augusztus 29. és szeptember 1. között Budapesten tartotta meg az éves közgyűlését. Hét ország magyar diaszpórájának gyülekezeteit több mint 50 résztvevő képviselte. A konferenciának a Magyarországi Református Egyház újjáépített Ráday Háza adott otthont. Ezen a helyen írta alá a Szövetség elnöke és alelnöke egy évvel korábban a Magyar Református Egyház Közös Zsinatának ülésén a Csatlakozási nyilatkozatot.

A közgyűlés témája a nyugat-európai közösségek nemzedékváltása és jövőépítése volt. A megnyitón a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, Balog Zoltán áhítatát követően Veres Sándor főgondnok és Mátyás Evelyn építőmérnök mutatták be a ház történetét, megújulását és vezették körbe a résztvevőket.

A találkozón részt vett a Magyarországi Evangélikus Egyház küldötteként Szemerei János, a Nyugati Egyházkerület püspöke és Tölgyesi Ágnes, a külhoni magyarság koordinátora; Czanik András, a Magyar Református Egyház diaszpóra referense, dr. Kocsis Attila, a debreceni Diaszpóra Központ igazgatója, valamint dr. Fürjes Zoltán, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős helyettes államtitkára. Steinbach József, a Magyarországi Református Egyház Zsinatának lelkes elnöke levélben köszöntötte a közgyűlést.

Az Augsburgi Magyar Nyelvű Református Gyülekezet és a Heidelbergi Magyar Református Gyülekezet – Észak-Baden felvételével 2024-ben is két új taggyülekezettel bővült a Szövetség.

A 17 nyugat-európai szolgálati terület 57 gyülekezetének képviselői részletes tájékoztatást adtak az egyes közösségek helyzetéről, kihívásairól és eredményeiről. A beszámolók után a meghívott vendégek kerekasztal-beszélgetés keretében kérdésekre válaszolva felvázolták az együttműködési lehetőségeket.

A közgyűlés fő témájával két kerekasztal-beszélgetés is foglalkozott: az alapítótagok visszatekintése és az utánuk következő generáció gondolatai hangzottak el a nemzedékváltásról. A beszélgetés célja, hogy a Szövetség szolgálatát, munkáját és feladatát elemezze a múlt-jelen-jövő összefüggésében. Kiemelt hangsúlyt kapott, hogy a taggyülekezeteket a Szövetség fogja össze, közös ügyeiket intézi és kapcsolatot tart fenn a hazai egyházi és világi szervezetekkel.

Dr. Kocsis Attila tájékoztatót arról, hogy a Diaszpóra Központ egyik célja a külhoni magyar gyülekezetek történetének feldolgozása, megírása. A Szövetség taggyülekezeteinek ez jó lehetőséget teremt múltjuk feltárására, a dokumentumok megőrzésére a jövő számára.

A közgyűlés programját a Deák téri Országos Evangélikus Múzeum és a Ráday Ház Bibliamúzeumának megtekintése gazdagította.

A négynapos konferencia úrvacsorával egybekötött ünnepi istentisztelettel zárult a Ráday Ház kápolnájában. A közgyűlés során visszatérően megfogalmazódott az egység megőrzésének és egymás kölcsönös támogatásának fontossága.

A találkozásokból erőt merítve indultak vissza a résztvevők szolgálati helyeikre, szem előtt tartva a jeremiási igét: „**Mert csak én tudom, mi a tervem veletek – így szól az Úr – jólétet és nem romlást tervezek, és reményteljes jövő az, amelyet nektek szánok.**” (Jer 29,11)

A NYEMPGYSZ közgyűlése nevében:

Karvansky Mónika elnök Gémes Pál társelnök

Jaskó Irén titkár

Budapest, 2024. szeptember 1-én

OKTÓBER A REFORMÁCIÓ HÓNAPJA

2024. októberében, a Reformáció hónapja keretében szeretettel hívjuk és várjuk a kedves Testvéreket az istentiszteletek és rendezvények alkalmaira.

RENDAHAGYÓ ISTENTISZTELET ÉS ÉNEKTANULÁS HANDL GYÖRGGYEL

2024. október 13-án 17.00 órai kezdettel rendhagyó istentisztelet keretében

HANDL GYÖRGY orgonaművész, kántor

közreműködésével újra énektanulásra kerül sor.



Isten előtti hálaadás csendül át a 225. dicséret versszakain, végigvezet a krisztusi világosság útján, a benne kapott ajándékok felismerésén, majd a Szentháromság dicséretével zárul az ének. A hálaadás a keresztyén hívő élet alappillére, ezért is erre a hálaadó énekekre esett a választás, hogy e dicséret mélyebb zenei és tartalmi megismerésével is még inkább hálaadó emberré és hálaadó gyülekezetté válhassunk Isten dicsőítésében és a testvéri közösségben. A reformáció hónapjában az istentiszteleteken visszatérő hálaadásként énekeljük együtt:

*Nagy hálát adjunk az Atya Istennek,
Mennynek és földnek szent teremtőjének,
Oltalmazónknak, kegyes éltetőnknek,
Gondviselőnknek.*

* * *

KÖNYVBEMUTATÓ

BOLDIS ENDRE: BÉCSBŐL MAGYAR SZEMMEL

2024. október 20-án 18.00 órai kezdettel, a templomi istentisztelet után

BOLDIS ENDRE második könyve bemutatására kerül sor a gyülekezeti teremben.



Mi van ebben a könyvben? Bécsi történetek. És nemcsak bécsi történetek. Erdélyi történetek. És csonka-magyarországi történetek. Anekdoták. Karcolatok. Pihentagyú eszmefuttatások. Elgondolkodtató grafikai mellékletek. Legendák, melyek valós alapokon nyugszanak. Társadalmi keresztmetszetek. Asszociációk, analógiák. Fűzfapoézisek. Visszaemlékezések.

Szeretettel hívjuk és várjuk a Testvéreket családtagjaikkal, barátaikkal, ismerőseikkel együtt az októberi alkalmainkra és azt követően a szeretetvendégség közösségébe!

ÖKUMENIKUS MEGEMLÉKEZÉS HETZMANNSDORFBAN

Szeretettel hívunk minden érdeklődőt 2024. október 31-én 18.00 órai kezdettel Hetzmannsdorfba, a háborús emlékműnél megrendezésre kerülő ökumenikus megemlékezésre, koszorúzásra és az azt követő vendégségre a helyi kultúrházba.



Az 1945. április 18-i Hetzmannsdorf-i frontterületen történt események történelmi háttére

1945 áprilisában és májusában a Korneuburgtól Laa an der Thaya-ig tartó frontvonalon folytak a harcok. A német hadsereg szétszóró seregei védték a frontot, a fő harcvonalat a szorosán vezetett 46. szovjet hadtesttel szemben. Április 18-án a nehézgyalogság Hetzmannsdorf és a szomszédos Würnitz területén zajló összecsapásban 2 civil is életét veszítette, 12 épület megsemmisült, 15 pedig súlyosan megsérült. A 96. gyaloghadosztályhoz rendelt 6 magyar katona is elesett Hetzmannsdorfban, akiket 1981 februárjáig a település központjában, a háborús emlékmű melletti területen tömegsírban temettek el. 1981-ben az ismeretlen magyar katonákat exhumálták és átszállították az Oberwickeling-i (St. Pölten, Alsó-Ausztria) katonai temetőbe. Az exhumálás során a csontokon nem találtak azonosító cédulát vagy más személyazonosságot jelző tárgyat, így a katonákat ismeretlenként temették el.

Az 1970-es évek elején háborús emlékművet állított a község és minden év október 31-én a Hetzmannsdorf-i önkormányzat az önkéntes tűzoltósággal és a Würnitz-i egyesülettel megemlékezik az első és a második világháborúban elesett áldozatokról.

Idén megtisztították és felújították a háborús emlékművet, melyet a megemlékezés keretében a katolikus lelkész is megáld majd. Erre az alkalomra szeretettel hívták közösségünk tagjait, hogy az ökumené jegyében emlékezzünk közösen a háborúban elesettekre, köztük a magyar katonákra is.

Ezt követően a helyi kultúrházban egy kis vendégség keretében ismerkedhetünk, beszélgethetünk a közösség és a gyülekezet tagjaival.

A vendégséghez szívesen fogadnak magyaros ízeket a szervezők, így van lehetőség finom házi süteménnyel, pogácsával, jó magyar borral hozzájárulni a megvendégléshez.

Az előrementekre való emlékezés napjaiban emlékezzünk meg azokról is, akik a háborúban életüket veszítették, akiket hazavártak és névvel vagy név nélkül nyugszanak idegen földben.

A rendezvényen való részvételi szándékot október 27-ig kérjük jelezni. Jelentkezni lehet személyesen, vagy a körlevélben is megtalálható elérhetőségeken:

E-mail: bemaref@gmail.com, **Telefon:** +43 699 188 78068

A rendezvény helyszíne: Hetzmannsdorf – háborús emlékmű a tűzoltóház közelében és a helyi kultúrház.

A közös utazást autókkal szervezzük, a részleteket az októberi istentiszteletek előtt/után egyeztetjük.

Kép: Norbert Glasl – Névtelenül eltemetett magyar katona sírja, Felirat: Unbekannter ungarischer Soldat

A LEGNAGYOBB REFORMÁCIÓ

2023. október 29-én elhangzott igehirdetés

„Ha látom az eget, kezéd alkotását, a holdat és a csillagokat, amelyeket ráhelyeztél, micsoda a halandó – mondom -, hogy törődsz vele, és az emberfia, hogy gondod van rá? Kevéssel tetted őt kisebbé Istennél, dicsőséggel és méltósággal koronáztad meg.” (8. zsoltár 4-5. versek)

Reformáció ünnepét megszentelő keresztyén gyülekezet! Szeretett Testvéreim az Úr Jézus Krisztusban!

A mai istentiszteletünk többszörös ünnep: emlékezünk a Reformációra, annak örökségére, 6 konfirmandus tesz vallást hitéről, valamint kiszolgáltatjuk mindkét szentségünket: a keresztség és az úrvacsora sákramentumát. Mindegyik ünnep külön-külön is sokat jelent, de így együtt még erőteljesebben mutat rá Isten határtalan kegyelmére és szeretetére.

A Reformáció történelmi időpontját 1517. október 31-hez kötik, mikor Luther Márton Ágoston-rendi szerzetes 95 tételét kiszögezte a wittenbergi vártemplom kapujára. De én egy sokkal régebbi reformációról szeretnék beszélni a mai ünnepi alkalmon. Egy olyan reformációról, melynek gyökerei a világ teremtésének hajnaláig nyúlnak vissza. Amikor a Teremtő Isten szava által a semmiből megteremtette a világmindenséget. Az öskáoszból rend lett. Egy rendezett és meghatározott törvényszerűségek alapján felépített világ, mely mögé nézve egy szerető hatalom gondos és bölcs elgondolását és létét fedezhetjük fel.

A 21. századi csúcstechnika és tudomány vívmányai között számomra a legnagyobb felfedezés az a hit általi istenismeret, melynek titokzatossága ellenére mindent felülmúló ereje mindig ámulatba ejt. Ezért is választottam a mai alkalomra ezeket a zsoltárigéket, mert a 8. zsoltár egy rácsodálkozó hitvallás a Teremtő és Gondviselő Istenre. A zsoltáros szemlélve a teremtettséget és keresve benne az ember helyét, felhangzik a világmindenség máig legnagyobb kérdése: **„Micsoda a halandó, hogy törődsz vele, és az emberfia, hogy gondod van rá?”** Minden ember eljut életében ehhez a kérdéshez. És minden ember keresi, kutatja a választ önmagában, a világban, ideológiákban, elméletekben, tudományokban... és addig választ nem kap, míg el nem jut Istenig.

E zsoltár az ember teremtésének titkát tárja fel és rákérdez a saját létének értelmére. De nem kételkedőn, mint a hitetlen. Nem erőszakosan, vagy öntelten, önmagát állítva a középpontba. A zsoltáros úgy kérdez rá saját létének titkára, mint aki tudja, megtapasztalta, átélte a választ teljes mélységében és magasságában. Az ember az Isten gondoskodó szeretetében érezheti meg és találhatja meg élete értelmét, rendeltetését, feladatát. A mai világ, de nem volt másképpen a régmúltban sem, az embert, mint ideált, mint a hatalom jelképét teszi az első helyre. Ezáltal teljesen felbomlik a teremtés értékrendje.

A bűn is úgy jött a világba, a bűnesetnek az volt a kiinduló problémája, hogy az ember olyan akart lenni, mint az Isten. És elérkeztünk a mindenki számára létfontosságú reformáció gyökeréhez. Isten tökéletes alkotását: a teremtett embert és a teremtett világot eltorzította, deformálta a bűn. Az Isten képására teremtett ember arcát, létét, valóját elcsúfította a bűn. Az isteni dicsőséget visszatükröző emberarc ragyogása a bűn miatt megfakult, homályossá vált, legrosszabb esetben teljesen összetört. Az ember, aki ma is maga mögé parancsolja az Istent, a bűneset óta keresi önmagát, mindenhol és mindenben. Próbál nagy lenni, a csúcsra törni, okosabb lenni mindennél és mindenkinél és közben nem veszi észre törékeny, esendő voltát. Nem mer szembe nézni a fájó valósággal.

A teremtés hajnalán a káoszból rend lett. De nézzünk körül ma a világban és magunk körül. Mit látunk? Az isteni rend helyett káoszt. Az ember az életét nem az Isten hatalma alá, óvó kezébe helyezi, hanem a bűn által a diabolosnak, a szétdobálónak szolgál.

Testvéreim, gondoljunk csak egy kicsit bele világunkba és próbáljunk felelni a következő kérdésre! *A mai világunkban rend van, vagy a kaotikus erők bolygatják fel az Isten által megalkotott és megteremtett világrendet?* Nézzük meg, hogy a sátán, a szétdobáló milyen tudatosan teszi tönkre a teremtett világrendet a társadalmak, a közösségek, az emberek életében. És egyre-másra felmerül a kérdés, hogy *hová megy ez a világ, milyen irányba forog a világ kereke, mi lesz velünk, mi jöhet még, mi vár ránk?*

Hol kaphat ezekre a kérdésekre választ az élet értelmét és a világot megérteni kívánó ember?

Nekünk nemcsak minden hatalmat birtokló Teremtő Istenünk, hanem határtalan szeretetet felénk tanúsító Gondviselő Atyánk van! Aki látva az ember bűnbeesését, eltorzult létét, deformált valóját, az őt megtagadó iránti szeretetből *elhatározza a világmindenség legnagyobb reformációját!*

Az isteni terv már a kezdetekkor készen volt az ember megmentésére. Isten emberként jött közénk, hogy megtartsa és megmentse azt, ami, aki elveszett. Isten emberként hagyta magát a bűnös ember keze által összetöretni, hogy igazsága alapján megítélje a bűnt, de szeretete és kegyelme által megmentse a bűnöst.

Kedves Testvéreim! A világmindenség reformációja 2000 évvel ezelőtt a Golgotai kereszten teljesedett be. Maga Jézus Krisztus mondta a kereszten: Elvégeztetett! Érted, értem, mindnyájunkért! A sátán ereje egyszer és mindenkorra megtört, legyőzetett.

Majd fogjuk hallani a konfirmandusok hitvallástételéből is: ***Aki az ő drága vérével minden bűnömért tökéletesen megfizetett. És engem az ördögnek minden hatalmából megszabadított.***

Ez az Isten mindent felülíró reformációja Testvéreim!

És mikor ma elhangzik az emberi lét legnagyobb kérdése, vagy ami még fontosabb, tükörbe nézve megkérdezzük önmagunktól, hogy *„Kicsoda az ember és mivégre él ebben a zűrzavaros világban?”* Erre a kérdésre a választ az Isten ma is legteljesebben Jézus Krisztusban adja meg a világ és az ember számára. Isteni méltóságra emelte Isten a porból alkotott embert, szeretete teljessé teszi az ember földi és mennyei életét, mert neki gondja van ránk. Erről a csodálatos, megfajthatatlan titokról győződhetett meg egykoron a zsoltáríró, aki a teremtettségben felfedezte Isten kezének alkotását, és saját életében azt az értelmet, amelyet csak a teremtő Isten tud megadni minden ember számára. Erre csodálkozunk rá mi is Testvéreim és viseljük Teremtő Istenünkhöz méltón azt a dicsőséget, amit tőle kaptunk Krisztusban.

És hogy a Golgota hegyén a kereszten történt reformáció a te életedben is rendező elv, újjá formáló erő, tudni fogod, ha belenézel a tükörbe és felfedezed szemedben, arcodon Isten dicsőségének fényét, melyet Krisztusban kaptunk vissza. A meghomályosult, megfakult, széttörött isteni képmás golgotai reformációja Krisztusban újjá, széppé, dicsőségessé, istenivé, sugárzóvá vált a bűntől meggyötört emberarcon. Ahogyan Pál apostol is írta a Korinthusi gyülekezetnek:

„Mi pedig, miközben fedetlen arccal, mint egy tükörben szemléljük az Úr dicsőségét mindnyájan, ugyanarra a képre formálódunk át az Úr Lelke által dicsőségről, dicsőségre.” (2Kor 3,18)

Hála legyen az Istennek, hogy gondja van ránk. Hála legyen az Istennek a golgotai reformációért! Hála legyen az Istennek, hogy Krisztusban dicsőséggel és méltósággal koronázta meg a mi életünket is. Hála legyen az Istennek azért, hogy ma, itt ennyi sugárzó arcon, a Krisztusban visszakapott dicsőség fénylik. Ámen.

Dr. Karvansky Mónika református lelkipásztor